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f D E O S E B I R E A . 
(R) Arderea Abrudului, a Zlat-

nel şi Âiudulul, eata ce pun Ungurii 
tn socoteala lui Avram Iancu, pentru 
a-1 presinta drept un om crud, fara 
milă. Cel, cari cunosc bine istoria, 
ştiu Insa chiar şi Intre Unguri, ca 
unde a fost Iancu, acolo jaful şi 
omorul se pedepsea aspru. De aceea 
chiar istoricianil maghiari au fost 
siliţi s a mărturisească şi capitole În
tregi sa scrie despre bunătatea de 
suflet şi nobleţă „regelui Moţilor". 
Noi am dovedit, cu probe scóse din 
scrise'e unor mighiari de frunte, că 
Iancu numai tn luptă dreapta, pe câm
pul de lupta, a stins vieţi maghiare. 
S'aoolo Insa, se ş t ie , s'a măr
ginit îndeosebi la rolul de a-'si apăra 
Munţii. Hatvani, Kemény şi Vasvàry 
doar ei au atacat pe oştenii lui laneu 
şi Ungurimea n'are sa impute ca 
Moţii au luptat cu atâta isteţime şi 
curagiu sub poruncile lui Iancu, încât 
cine a intrat Intre Munţi, sa bata pe Moţi, 
acolo şi a perdut viaţa. Istoricii maghiari 
el însuşi au scris doar cu atâta recunoş
tinţa despre duioşia ce-1 cuprinsese pe 
Iancu când a vëzut cadavrul lui Vas
vàry... Pentru-ca lui Iancu nul plăcea 
vërsarea de sânge şi ar fi voit ca liber
tatea să înfrăţească popoarele, ear nu 

íc » « «jutasct».... 

,Da, dar el a fost căpetenia oş
tirilor romane cari au prădat, incen
diat şi omortt", — obiecţionează Ma
ghiarii. Mal ales cel oarl nu cu
nosc Îndeajuns amënuntele luptelor 
române dela 1848 — 1 9 ; şi de aceştia 
sunt msl mulţi. 

Sa admitem şi raţionamentul a-
cesta. 

Putem Insa atunci întreb \ pe 
Unguri : 

Oare voi aţi fost mal buni, mal 
nobili ? Trupele conduse de eroii pe 
care I slăviţi, n'au incendiat oare sate, 
n'au omortt cu grămada pe Români 
şi Sorbi? 

Discutam odată cu un istorician 
maghiar chestia aceasta.... „De, a şa 
e In rësboiu civil : nu umbla nimeni 
cu apă sfinţită, ci cu foc şi yabie",— 
ml-a rëspuns. 

Bar că Ungurii au fost tncă şi 
T ű ü l cruzi decât celelalte popoare şi 
la Ы caşul că ei au început, socotim 
că nu mal trebue dovedit. 

Fiindcă tocmai acum presa ma
ghiară face sgomot In jurul marelui 
nostru erou Avram Iancu, vroind să-1 
presinte ca pe un tâciunar şi unele 
dintre ziare, chiar cele cu trecere, 
au aprobat pe procurorul Làzàr, care 
l'a numit „şef de bandiţi", ean' să 
vedem, cum au fost eroii sfinţi ai 
Ungurilor? 

Tocmai acum apartn „Budapesti Hir
lap* 'scrisorile lui Leiningen, unul dintre 
„cel 13 martiri (executaţi la 6 Octom
vrie 1849 tn Arad). 

Intr'una din tceste scrisori (adre
sate soţiei sale), zice: „Băstem 

asupra celor ce au provocat această 
vërsare de sânge !" 

Şi desigur, nu naţionalităţile au 
provocat revoluţia de la 1 8 4 8 — 1 9 , 
ci detronarea Kossuth a procla
mat-o. 

Despre Kossuth scrie că este 
„un foarte slab bărbat politia". 

Ungurii toţi adorau tnsă pe 
acest „slab bărbat politic'*, care 'i-a 
şi dus la catastrofa de la Siria 
(Világos). 

Bar' despre spiritul ce domina 
In oştirea eroică a lui Kossuth ori 
mal bine : despre selbătecia şi oroarea 
acestor eroi, eată ce mărturiseşte 
generalul conte Leiningen, care lupta 
împotriva Sorbilor (Ia O.-Becse): 

„A mi részünkről csak öten estek el, de 
sok volt a sebesült. Borzasztó volt azonban 
a küzdelem utàa а magyarok dühe, melyet 
különben a becsei rácok áruló magaviselete 
kiment. Több órán át megszűnt az enge
delmesség minden köteléke és iszonyatos 
öldöklést vittek véghez. Poldi 250—300 ra 
teszi a megöltek számát. Szörnyű E B 
igazi irtó háború. Esterházy közbenjárá
sára most jelentékeny erősítést küldenek, 
de újjászervezik a népfelkelést is, mely 
azonban, mi alig lesz meggátolható, nagy 
kegyetlenségeket fog elkövetni. Kikinda 
legnagyob része a lángok martaléka lón, 
Mokrin is elégett. A szép bánság mármost 
pusztaság. 

Pe româneşte : 

„Din partea noastră au căzut nu-
„mai 5, dar au fost răniţi mulţi. 
„Furia Unguri1 or, dupa luptă, 
„a fost însă, Îngrozitoare, ceea 
„ce de altfel se s uză prin atitudi-
„nea trădătoare a Sêrbi'or. Vreme 
„de mai multe oare a încetat ori 
„re disciplină şi au comis o vër-
„sare de sânge Inspăimânta-
„toare. Poldi zice că au fost ucişi 
„250—300 Sîrbi. îngrozitor. 
„Ăsta-i adevërat rësboiu de ex
terminare. In urma intervenirii 
„lui Eszterhâzy, vom primi ajutoare 
„îndemnate, dar se va organisa şi 
„miliţia poporală, pe care însă CU 
„greu vom putea-o apri să nu 
„comită vărsări de sânge. Ki-
„kinda în mare parte este scrum 
„şi cenuşă, Mocrmul e şi el incen
diat. Frumosul Banat este o 
„pustietate. 

Bar tn altă parte, despre resbo
iul din Ciacova (contra Românilor) 
eată ce scrie: 

„Itt sz an olyan munka kezdődőt, 
mely utálattal töltött el. Egy pár pillanat 
múlva több hely -n is égett a falu az em
berek hozzáfogok a rabláshoz és más ki
hágások elkövetéséhez. Nagy bajjal sikerü't 
a tűzvészt megállítanunk". 

„A început apoi un lucru, 
„care m'a umplut en SCârbă. 
„In câteva minute satul ardea în 
,.mai multe părţi, şi oamenii s'»u 
„apucat de jaf si alte neorân-
„dueli". 

Ear aceste se întâmplă In Octom
vre 1848 , la începutul luptelor con

tra naţionalităţilor şi până ce Ungurii 
nu rupseseră tncă toate legăturile cu 
Austria şi Casa Domnitoare. îşi poate 
închipui ori şi cine, care a fost 
spiritul Intre Unguri şi ce au săvîr
şit , eroii" lor după ce Kossuth a pro
clamat detronarea. 

Dar nu vrem să facem aci di
scuţie istorică: Daca ne va ajuta 
D z e u , aduna-vom noi nu numai tot 
ce se referă la vitejia lui Iancu, la 
nobleţă sa, mărturisită de cel mal 
îndrăciţi duşmani al sel, ci ca măr
turii ungureşti vom dovedi, că „eroii" 
Maghiarilor înţelegeau nu să apere 
patria, ci să ducă un resboiu de ex
terminare a naţionalităţilor, cum măr
turiseşte însuşi generalul Leinigen, 
unul dintre cei 13 martiri sfinţi îna
intea obştel maghiare. 

Vrem sa accentuăm tnsă anume, 
că este aproape C M neputinţă a dis
cuta cu cel din presa maghiară: 
ceea-ce recunosc istoricii lor, In fol 
el nu numai că nu înregistrează, ci 
propovëduesc contrarul. Una e Ia el, 
bărbatul de ştiinţa şi altul este zia
ristul care tratează chestii istorice. 
Adevërurile recunoscute de cel din
tâiu, nu-i leagă pe aceştia din urmă... 
Ba vezuărm, cum chiar ziarul cel 
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ma! zilele irecute osândise pe laneu, 
deşi acum doui ani, tot tn coloanele nu
mitului ziar, Iancu era presintat tntr'o 
lumină favorabilă ; acelaşi ziar aprobă 
apoi expectoraţiunile procurorului 
Làzàr, deşi, eată, acum tot „Buda
pesti Hirlap" publică, chiar din peana 
„martirilor eroi şi sfinţi" amănunte 
din cari résulta, că şi sub aceşti „eroi 
şi sfinţi" oştirea, după ce odată lupta 
era sfîrşitâ, incendia şi tn chip în
spăimântător ucidea nevinovaţ i i . . . Şi 
să se ia tn consideraţie, că generalii 
aceştia comandau peste armata regu
lată, ear' oştenii lui Iancu erau ne
norociţii iobagi, cari vieaţa lor în
treagă suferiseră pe urma domnilor 
Maghiari. 

Să înceteze dar' cu blasfemiile 
împotriva lui Iancu. Să înţeleagă 
odată, că revolta noastră tn faţa in
sultelor ce s'aruncă asupra memoriei 
lui Iancu este tocmai aşa de legitimă, 
pe cât de legitima li-s'ar pare lor 
indignarea când Kossuth şi oricare 
din ceată de martiri ai lor ar fi nu
mit cap de bandiţi. . . El pretind 
anume că aceştia au luptat pentru 
constituţie şi patrie. Nici părinţii no 
stri nu şi-au iubit tnsă mal puţin pa
tria! Deosebirea e numai, cà Kossuth 
făcuse pe Unguri să proclame detro
narea, pe când Iancu apóra tronul. 
Kossuth şi toţi generalii sel, duceau 
o luptă de exterminare, pe când Iancu 
apëra Munţii, din cari daca stăpâni
rea ungureasă veacuri de arêndul a 
tot dus aurul, după-cum tl duce şi 
azi, nu însemnează că nu ne sunt locul 
cel mal scump şi cel mal sfânt. 

Cutezanţa ovreiască. Până unde 
merge cutezanţa ovreiască, se poate ve
dea din urmHorulfapt: contele Majlâth 
György, episcopul catolic al Transilva
niei, acum în sërbatorï s'a dus să vizi
teze bolnav ï spitalului din Cluj. Aşa pre
scrie sfânta evangelie şi aşa a jurat să 
facă ori-ce servitor al altarului. 

Purjesz, medicul primar al unei 
clinici nu l'a lăsat să între însă, zi
când că n'au bolnavii aceia nici o tre
buinţă de „mângăieri popeşti" şi a luat 
în bătaie de joc pe înaltul prelat. 

„Alkotmány" (dela 5 Ianuarie), 
care scrie articol de fond despre această 
nemai provenită obrăznicie ovreiască, 
spune că deputaţii catolici vor face in
terpelare în Dietă. 

Desigur, că el merită să fie gonit 
dela spitalul pe care creştinii îl între
ţin, ear nu Ovreii insolenţi. 

Pentru 
Casa Naţională Aradană. 

Onoraţii domni din fruntea Asociaţiu
nei dela Sibiu au inaugurat un bun obiceiu : 
să rescumpere felicitările de anul nou, dăruind 
pentru Casa Naţională din Sibiiu sumele 
de bani ce altfel s'ar cheltui cu mără postale. 
rt« • .a mm - - — - • ^.i w 

adoptat obiceiul acesta. Zilnic sosesc sume de 
bani la Asociaţiunea sibiană. 

Dacă e nevoie d'o casă naţională în 
Sibiiu, ridicată drept templu culturii române, 
cu atât mai necesara este aici, la marginea 
Românismului. 

De aceea, încă din anul trecut rescum-
pcrar'ue s'au inaugurat şi în Arad şi giur. 

Anul acesta este dl Dr. N. Oncu cel 
care şi-a rescumpërat întâiu felicitările, dă
ruind pentru Casa Naţională ce se va ri
dica îu Arad suma de 30 coroane. 

L'au urmat apoi dnii : 
V. Mangra 10 coroane 
Russu Şirianu . . . . 2 . 
Q. Moldovan 2 „ 
Tr. Vaţian 2 . 
I. Brănda 2 
N. 8tef 2 „ 

Facem apel la toţi mmicii nostrii din 
provincie să imiteze exemplul dat. Banii să-i 
trimită dlui Sava Raicu, secretarul băncii 
, Victoria". 

Resboiul buro-englez. 
Cea mal nouă ştire din câmpul de 

rösbiiu vesteşte o nouă bătaie suferită di 
Englezi la Mafeking, care a fost atarat de 
Englezi Încă In 26 Decemvre n. ^ub co 
manda colonelului Baden-Powell. Cu aces 
prilegiu tncă au căzut mal mitfi ofleeri şi 
un mare numër de soldaţi dm oastea en 
gleză, ale cărei perderi şi de astădată sun 
considerabile, ear' ştirea iu acest sens s( 
confirmă şi prin urmííoarea telegramă ofi
cioasă, trimisă la Londra de Însuşi colone 
Iul Baien Powell cu datul Mafeking 26 De
cemvre : 

,Azi dimineaţă cu doue companii dit 
regimentul din Beciuana, cu un tren pante 
rat şi cu trei tunuri am ataşat una din în-
tăriturile cu şanţuri ale Burilor. Atacul nos 
tru s'a dat cu mare eroism, însă toată f 
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eordarea noastră a fost fără succes. Tn in 
teriorui localităţii n'am putut străbate. 
Astfel am fost sil ţi să ne retragem, după ce 
dintre ai noştri au că/ut t re i oflceri şi m i 
mulţi răniţi . Perderea e mare'". 

„Tim^s" din Londra advce amenante 
despre bătaia suferită de Er gir zi li Mafe 
king. Intre altele zice : Atacul făcut de colo 
nclut B .den Powell, care voia să ocupe tabëra 
Buri or de lângă Gamêlree, a fost de tot ne 
r.orocos, fiind-eă Burii în noaptea dinain
tea asaltului îşi întăriseră tabela cu putere 
nouă. Se crede, că Burii prin trădare (?) au 
fost informaţi despre intenţia lui Baicn-Po 
well. In cursul luptei câţiva soldaţi englezi 
au ajuns la şanţurile Burilor, dar' nu ІѲ au 
putut cuceri. Se afirmă apoi, că Burii an 
folosit gloanţe explosive şi eă ѣи jăfuiţ 
pe Englezii căzuţi şi răniţi. 

Cu data 6 iaauarie n. ziarul .,Journ'il' 
din Paris scrie eă Papa a însărcinat pe 
cardinalul Vaunhan să recomande Angliei 
intervenţia scaunului papal în causa rësboiu 
lui din Africa. Se afirmă ca Papa a meu 
noştinţu despre această intenţie a sa şi pe 
împëratul Germaniei. 

Ziarul .Standard'' din Londra are şti
rea de datul 4 Ianuarie, Durban : Vasul 
german .Bundesrath' şi acum se află sub 
pază engleză In port Pe călătorii nteuro
peni ai vasului 'i-an lăsat liberi pe ţerm, 
Insă cei europeni şi acum sunt deţinuţi şi 
Rtau sub pasa matrozilor englezi. 

DIN ROMÂNIA 

UH respuns al Regelui Carol. 
La urările adresate Sâmbătă M^jestă-

ţel Sale Regelui de către cetăţenii ieşeni, 
Suveranul a binevoit a răspunde prin ur 
matoarea telegramă: 

D-lui P. Poni 
fost miaistru 

Iaşi 
„Am primit cu vie bucurie urările ce 

,dv., împreună cu concetăţenii dv, îmi arâ-
.taţi în cuvinte aşa de calde şi patriotice. 
\лЛиците8С din süßet tuturor acewru ce s uu, 
.grăbit a'mî exprima sentimentele lor credin-
.cioase. Rog pe A-tot-Puternicul ca să ocro 
.tească şi în noul veac, c%re se deschide în 
.curînd, pe scumpa Noastră Românie şi să 
.păstreze generaţiunilor viitoare bogata moş
tenire dobâditâ prin o muncă neîntreruptă 
.şi o luptă energică'. 

CAROL. 
31 Dec. 10 ore 20 seara. 

Bucureşti Palat. 

„Revista Orăştieî". 

Cu numörul de Crăciun „Revista 
Orăştel" a încetat sa mal apară. Mo
tivul îl arată în următoare le : 

.Motivul pentru care facem sistarea 
acestei fol, e acela, că „Reuniunea econo
mică' din Orăştie a hotarlt să înfiinţeze şi 
oa o foaie în acest oraş, foaie economica, 
«.•ar' noi suntem de credinţă, că amêndouë 
foile nu am putea sä ne susţinem bine, ci 
n>!-am fi una spre greutate celeialalte, şi 
»Şa fiiad ai noi de părere că foaia econo 
mi< ă a ,Reuniunii economice1* e într'ade
vër de lipsă atât pentru cuvêntul că azi noi 
Românii din Tiansilvania şi Ungaria nu 
avem nici o foaie do acest fel, cât şi pen
tru aceea, că avêndu 'şl foaia sa, şi Reu
niunea îşi va putè mal bine slugi scopu
rile şi promova interesele, — am hotărît 
noi ca deocamdată să încetam apiriţia .Re
vistei". 

Cel grupaţi în giurul „Revistei 
Orăştieî" vor continua deci să lu
creze şi d'aci încolo Înspre binele po
porului, şi încă pe un t^ren unde 
desigur toţi Romanii se întâlnesc şi 
pe care Românii ar trebui să-'l cul
tive mal mult, în toate părţile. 

Noi nu vom uita, că pe vre
muri de grea încercare pentru amicii 
noştri, „Revista Orăştieî" a fost sin
gurul organ unde ne-am putut арбга 
In contra acusărilor odioase când cu 
campania detestabila despre trădare, 
campanie despre care chiar „Româ
nia Jună" , organ condus de dl A. C. 
Popovici, în numërul sëu dela 17 /29 
Decemvrie scrisese: „Din fericire, 
toate aceste injurii sunt v o r b e faî 'ă 
t e m e i u , vorbe s m i n t i t e şi cei-ce le în
trebuinţează, cred mai puţin în ele.1' 

Crăciunul în Arad. 
Liturghia mare—Citirotesirea de pro-

tosincel a d lui V, Mangra.- P re - У 
dica — La Curtea episcopea-

scă Zina onomastică a 
Episcopului. 

E desigir un semn Îmbucurător de 
evlavie la poporul nostru când vedem că 
marea catedrală abia mai încapă pa cre
dincioşi. Crăciunul anul acesta a atras cu 
atât mai ales public mare la bisericS, cu 
cât este primul Crăciun pe care 1 petrecem 
cu noul nostru episcop. 

Liturghia a fost impunătoare, servind 
Însuşi P. S S i Episcopul Iosif Goldiş, asi 
stat de Prea Cuviosia Sa archimsadritul 
Hamsa, protopopul Bocşan, d-nii D. Popo 
viei, Petran, B)dea şi Vaţian şi ieromona 
cbul V. Mxngra, pe care P. S. Sa Episco
pul l'a chirotesit de protosincel. Ch;rotasi-
rea, una din cele mai frumoasa ceremonia 
ta biserica ortodoxii, a emoţionat adânc pa 
toţi şi desigur a fost o dreaptă resplată 
celui care atâţia ani, de când e sfinţit, a ser
vit cu dragoste şi credinţă bisericei noastră 
m*ţiun Ле. 

Cu acest prilegiu P. S. Sa a ţintit şi o 
predică pe care nu ne îndoim că publ -
eându o, va fi considerată drept model de 
cum trebue să fie o predica bisericească 
festivă. Prin ea episcopul Aradului dă do
vadă nu numai că simte adânc învăţăturile 
Mântuitorului nostru b u s Christos, dar că 
şi cunoaşte bine întreaga bogăţie de Învă
ţaturi pe care măreţ se ridică sfânta bise
rică drept măritoare a resăritului. 

După ce P . S. Sa Episcopul şi noul 
protosincel au Împărţit aratora, dl episcop 
a fost petrecut pâtiâ la uşa catedralei cu 
obicinuita ceremonie. Afară staţiora public 
numeros pentru a saluta pe înaltul prelat. 

Inteligenţa aradană, în cap cu d-nil 
Ioan Beleş, deputat, N. Oncu, director de 
bancă, s'a dus apoi la curtea episcopului 
să presinte omagii. D. Oncu a ţinut o scurtă 
cavêntare, la care episcopul a respuns cu 
multă iubire. 

Toţi cei presenţi s'au asociat apoi fe
licitării ce P. S. Sa episcopul a adus pro-
tosinceíului V. Mangra, cărui i-a dorit viaţă 
lungă, să poată lucra tot cu vigoarea şi 
credinţa I probată. 

P. 8. Sa dl Episcop a dat îu z ua de 
Crăciun şi uu prânz mare, la care au fost 
Invitaţi şi au participat membri al inteli
genţei noastre din loc. 

* 

A doua zi de Cră'-iun a servit Ia Ca-
iprfri'ît P rea Cuviosia Sa dl protosincel V. 
Mangra, as'stat de m. i r . , ; „ : a 

Bodca. Rec-punsurile liturghiei le a cântat 
corul elevilor d-lui înveţător N. Sief. Dl 
Tr. Vaţian a ţinut a predică potrivită în
semnătăţii zilei. La sfirşit P. 8. Sa Episco
pul a împărţit anaforă. 

întreaga inteligenţă locala, îatre cari 
notam pe d-nil dr. N. Oncu, I. Baleş, d*. I. 
Suciu, S. Raicu, R. Ciorogar, dr. P. Pipoş, 
dr. A. Demian, dr. G. Vuia, Igoatie Pap, 
V. Mtmgra, Tr. Vaţian, G. Bodea, V. Pa-
pugi\, Babescu, inginer Rasvan, I. Herbay, 

putè cultiva mal cu multă îngrijire şi aşa 
n'ar putè ioflaioţa In mod sistematic şi 
intenţionat asupra simţemintelor şi caracte
rului elevilor. 

Drept aceea Îmi iau voie a prop me 
a să Însărcina Venerabilul Consistor die 
casan a elabora până la proximul Sinod 
eparchial un plan detailat pentru înfiinţarea 
unul internat pe seama elevilor de la in
stitutul teologic şi pedagogie şi a sd satis
face astf-al Intru toate decisului Sinodnlul 
eparchial snsamintit ; ear| până la pre-
eentarea proiectului a se îngriji după pu
tinţă pentru adunarea mijloacelor raatarule 
de lip«ă pentru înfiinţarea acestui internat 

Mijloacele materiale după părerea 
modestă a meaj s'ar putè aduna: 

a) prin colecte şi daruri banevole ale 
credincioşilor din diecesa; 

b) prin contribuirea comunităţilor noa
stre bisericeşti; 

c) prin contribuirea baneelor român?; 
d) prin contribuirea din averea die 

cesanâ şi altele". 
Urmarea nemijlocită a acestei pro

puneri a fost, că unii dintre deputaţii sino 
dall au renunţat la competenţele lor la scopul 
de а S Î spori cu ele resursele trebuincioasa 
la punerea ei Iu lucrare. 

Consisterai diecesan In şedinţa din 4 
Noemvrie 1898 v. Însărcinează o comisiune 
cu studiarea cause! şi elaborarea unul pro 
iect privitor la acuirarea mijloacelor necesare 
la executarea atinselor propuneri. In această 
comisiune au fost aleşi de memb-i cel mal 
valoroşi şi mal competenţi blrbaţl r n 
decesă : erclrmadritul Filaret Mn3ta, loco-
tenent-mareşalul campestru Teodor cav. da 

Aug Натзеа. dr. Tămăşdan, dr. Ispravnic 
Russu Ş'rianu, I Petran, G. Т^іезси proto 
pop gr. cat., dr Stefan Pop, Faz-kas, G 
Purcar, dr. luliu Suciu, D. Popovici. I. Ste 
fânuţ, G. Mobiovan, N. Stef, I. Moldovan, I 
Si mu, Dumitrescu etc. precum şi un numai 
foarte mare de măiestri, precum şi ţărani 
fruntaşi ai Aradului, s'au dus împreună 1« 
curte, sä feiicite pe episcopul care'şi ser
bează z ua o omastică. 

P. iS. Sa episcopul a primit întâii 
felicitările corpului profesoral, în nuraeW 
cărora a vorbit P. S Sa archimandîi J 
Hamsea, directorul institutului teologico* 1* 
dcxgogic. Le-a rëspuns cu multă amabilităţi 
arëiând rolul important ce joacă profesori 
acestui institut In vieaţa noastră cultura'ă 
raţiona'ă. II asigură de iubirea sa p3 
riatească şi spriginul cel mal cald. 

Membrii consisterai ui s'au présenta 
sub conducerea dlui Ign. Pap, căror P. 8 
de asemeni !e-a rëspuns cu părinteaqc? 
iubire. 

D. G Telescu, protopop însoţit d< 
dl Dr. St. Pop şi dl Fazekas, au felicita 
pe P. S. Sa In numele bisericei surori gr. 
catolice. 

P. S. Sa Episcopul a răspuns aceec 
tuând legătura strînsă şi naturală a eêa 
gelul ce este tntre credincioşii celor don 
biserici. A cultiva această frăţie, este < 
plăcută datorie pentru P. S. Sa. 

Dl Traian Vaţian a felicitat pe P. t 
Sa tn numele obştel române ortodoxe di 
Arad. Vorbirea caldă, sinceră şi convit 
gëtoare a tinerulul preot a emoţ'onat Intre 
auditoriul şi a făcut pe Însuşi P . 8. S 
episcopul ca In rëspunsul ce l'a Jdat, s 
accentueze coarde duioase, arătând dre 
gostea cu care a venit să lucreze într 
vechil sel prit-tin! şi făcănd promisie solemn 
că 'şl consacră anii ce-'I va dărui încă Cerii 
intru o lucrare solidară cu fruntaşii bise
ricei, membrii ai Sinodului, păzind legea, 
iubind biserica şi făcând ca sä nu se tn 
şale cel cari au legat Ьипэ speranţe d< 
tilcg rea Sa ca episcop (lungi: „Tră 
eas< ă ')! 

Toţi au grăbit s i săruta manile pre 
latului, care pentru fiecare dintre cel di 
faţă, a avut o vorbi bună. 

FalicitărI a primit apoi episcopul dii 
toata părţile locuite de Români. De ase 
meni de la miniştri, secretari da stat ş 
mulţi deputaţi dietali. 

Seracin, protop. Dr. G. Popovici, directorul 
de teol. Dr. Iuliu Olariu, adv. Titu Hiţieg, 
asesorii consist. Ioan Ionaşiu şi Traian 
Barzi, preşadintele comunităţii de avere 
Ilie Curescu, directorul de pedagogie Pa
triciu Drăgălina, maiorul tn pensiune Ioan 
Topal şi comerciantul Alexandru Stanco-
viciu. 

Acaastă comisiune avaa aşadar' pro
blema să stabilească condiţiile, in cari 
avea să sa faci internatul pantru teologi 
şi pedagogi pe Intravilanul ce во cumpă
rase In acest scop cu 3500 fl. de la farma
cistul I F. Müller din Caransebeş, frindu-
83 tnsă In acest timp, de o parte părerea 
c l apa de pe acíst intravilan este recorea-
punzătoa e din punct de vedere igienic, 
ear' de altă parte осаз^ипѳл binevenită de 
a se cumpăra da la pr/marul Burdia în 
strada numită de vr'o câţiva ani Wekerle 
nu numai avù loc, ci $i unele zidiri mal mult 
sau mal puţin po;rivite scopului urmărit, 
continuarea ІаегйпІ comisiuni! a devenit 
fură obiect. 

Ra/erental Barzu, aparţ ;nend chestia 
financiară resortului sëu, a întrat mal mult 
pe cala privată In tratative cu primarul 
Burdia şi la Intropuncrea Prea 8. Sale a dlui 
episcop di9ce-?an N o i a n Popaa, fixându зэ 
preţul de vênzare-eumpë:are ca suma de 
11 000 fl v. a. contractul Inchaiat s'a apro
bat de sinodul eparchial din 1899 sub 
Nr. 37 protc. cu însărcinarea, ca cel puţin 
pantru teologi internatul să se pană In 
vieaţa încă In toamna anului 1899. 

In sensulJacesteî însărcinări Conaisto-
riul diecesan, după un şir de consfătuiri şi 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI. 

Istoricii internatelm din Caransebeş. 
Ideia de a se Înfiinţa în Caransebeş 

un seminar, îo care să între studenţii de 
teologie si pedagogie, a fo3t pusă în 
circulaţie de fericitul episcop de pie me
morie Ioan Popasu, care în anii din urmă 
ai archipăstoriel sale la toate ocasiunile 
ma! solemne ţinea să descopere, că do 
rinţa Iu! cea mal ferbinte este înfiinţarea 
seminarului. Această idee respective do
rinţă a lui n'a putut să se întrupeze parte 
pentru că averea diecesei pe atunci era 
nesuficientă pentru acoperirea eventualelor 
spese. parte şi mal ales pentru că Popasu, 
aşa, cum era el. voia ca să facă un in
stitut în stil mare după un plan lucrat de 
un architect din Viena, avênd să coste cel 
puţm 80 000 fl. 

bestul că ideia emisă de el a prins 
la toţi оадпепіі de bine din dieeesă şi din 
an în an a fost discutată tot mal mult şi 
ma! cu insistenţă. încă atunci, când sub 
merit o sul nostiu actual episcop Nicolae 
Popea s'a mutat institutul diecesan din aşa 
numita residenţă veenie tn localităţile de 
nou zidite, toţi factori! din diecesa erau 
preocupaţi de seminar şi ce! mal mulţi 
credeau că încă atunci se înfiinţează. 

Se vede însS, că Etarea financiară a 
diecesei n'a permis nici atunci realisaroa 
dornte!, care In ac^st timp străbătuse în 
cei cu I ÍK a r f e îaTgî din ţntregţj) «ff«j£e«*. 

La anul 1894 fieertatul as?sor / . 
Ionaşiu face In şedinţa VU. a sinodului 
eparchisl propunerea, ca s l se înfiin
ţeze un internat pe lângă institutul 
teologic şi pedagogie diecesan, propunere 
la care sub Nr. 92 al protoc. sinodal din 
1894, In legătură şi cu alte obiecte, se 
decide precum urmează : 

„Constatându-se necesitatea înfiinţării 
unul internat pentru elevii din institutul 
teologic şi cel pedagogic diecesan etc." 

,.Constatându se lipsa da mijloace pen
tru înfiinţarea acestor instituţii: 

„S nodul eparchial Irsărcinează Cot 
sistorul diecesan a veni ia Sinodul vuitor cu 
ua plan amănunţit pentru realis\rea aces'or 
îmbunătăţiri la institutele noastre die-
ceeane". 

La anul 1897 deputatul sinodal II. Curescu 
faca în şedinţa V.-a Sinodului eparchial 
(punctul 50 »1 prot.) următoarea propunere : 

.,Sinodul eparchial prin decisul Nr. 
92 din 1894 a constatat necesitatea 'înflin-
ţeiil unul internat pentru elevii din insti
tutul teologic şi pedagogic diecesan, în
sărcinând Con^istorul diecesan a ѵѳіЛ la 
Sinodul viitor cu un plan amănunţi', pentru 
realisarea lui. 

Lipsa înfiinţării unul internat este şi 
acum adânc simţită. Foloasele, cari ar 
résulta din ori-care punct de vedere 
pentru tinerimea noastră, sunt necalcu
labile ; In deosebi creşterea şi educaţunea 
morală şi socială până acum în urma unei 
contrôle mal lax*3, în parte n n glese *), s'ar 

*) Nu înţelegem аснт, dl Cnrescu face ace
astă alusiune şi la directorul pedagogiei, intim 
amic al seu. — Coresp. 
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Caträ onoraţii preoţi şi inveţători I 
— l / 

Sub titlul de mal sus „Biserica şi Şcoala" 
delà 26 Dec. v. pnWica următoarele : 

P. S. # 01 Episcop diecesan Io?if 
Goldiş a Vnevoit a-ml adresa urmă'oarea 
scrisoare > 

P i r i n t e l u î V a s i l i e h a n g r a ! 
„Ştiind zdul şi activitatea, ce ai 

decoltat încă de pe la anii 1870 la 
r.dactarea revistelor „S eranţa", apoi 

„Lumina*, organul oficial al eparchui 
Aradului; la întemeiarea şi redactarea 
revistei „Biserica şi Şcoala-', acum or
ganul oficial a eparchiri Noastre ; şi 
poşezând Cuvioşia Ta experienţa unei 
munci şi actioităfi de vn putrariu de 
veac pe terenul iisericeso şi şcolar, — 
prin aceasta te poftim a re'ua cu în
cepere delà 1 Ianuarie st. n. 1900 re
dactarea jurnalului „Bis rica şi Scoală" 
etc. . . . 

Arad, 18/30 Decemvrie 1899. 

Iosif Goldiş, m. p. 
episcop. 

Urmând iuvitărel archipăstoreş'l, am 
primit cu supunere pareina de a lucra la 
redactarea .ВШгісеі şi Şcoalei", pentrn 
că : .Mergeţi de învăţaţi toate neamurile" 
este cuvêntul de ordin dat de cătră Mân
tuitorul apostolilor şi tuturor succesorilor 
misiunel sale. .Poporul mau, zicea Dom
nul către fii lui Israel, întrebaţi pe preoţii 
mei despre legea mea*. (Ageu 11, 12). 

Deja la i877, când s'a întemeiat „Bi
serica şi Şcoala", am constatât necesit alea 
de un organ special pentru cultivarea şi 
lăţirea ideilor şi a principiilor religioaee şi 
morale. .De aci, delà acest punct, ziceam 
In primul număr al „Bisericel şi Şcoalei - ', 
trebue să pornim, dacă vroim pincer, ca 
să formăm poporul, să I inspirăm conştiinţa 
de sine, să-I cuitivăm mintea, să-I nobilitara 
inima, şi să I asigurăm o posiţie mal bună, 
un viitor mal fericit. 

,Scopul şi tendenţa noastră es te : a 
deştepta simţul religios moral şi respectul 
cuvenit bisericel şi sfintelor el aşezăminte ; 
a înainta bună-starea şcoalelor şi Învăţă-
mêntul poporal. 

N e «m a n g a j a t inea da pn atunci pen 
tiu următorul program de muncă .-

Vom susţine şi apëra autonomia şi 
vaza bisericel. 

Vom sufţine constituţiunea eeleMas 
lică tn spiritul bisericel universale a R B 
ritului şi după praxa el. 

Ne vom sili a da cunoştinţe şi lămu
riri speciale asupra doctrinei şi disciplinei 
bisericeşti, precum şi tractate din istoria 
biseriefl şi dreptul el canonic. 

Vom ţine compt de toate evenimen 
tele mal însemnate In biserica ortodoxă 
română, dincoace şi dincalo de Carpaţt, 

dcsbaterl, ai căror motorl principali au fost 
archimandritul Filaret Mu^ta şi generalul 
Teodor cav. de Seracin a hotărît în cele 
din urmă ca să se adopteza casele cumpă
rate Intru Internat pe seama studenţilor de 
teologie. 

In scopul adoptării la 20 Septemvrie 
st. v- a. c a ales o comisiune constatatoare 
din referentul Barzu şi din magistrul fore
stier al comunităţii de avere Alexandru 
Bălan de Lissa, expertul telmic al Consis 
torului nostru diecesan, care cu mult ze! 
şi cu multă priceper- s'a şi achitat in a urt 
timp de greaua misiune ce i-s'a încredin
ţat. 

Iucă pe la începutul lunii 0;tomvria 
a. c. prevëzêndu-se că însărcinarea sino 
dală va lua fiinţă întocmai, In 8 0.:tomvria 
v. Con&storul diecesan alege în persoanele 
Excelenţa Sale dl general de Seracin, Dr. 
1. Olarii», î taian Barzu şi Ioan Topal o co 
misiune în ведриі procurării mobiliarului 
trebuincios la msnţionatu: internat. 

Satisfăcând $\ această comisiune cu 
multă rîvnă şi acurateţa însărcinării primit", 
Prea Sfinţia Sa dl episcop diecesan s'abi-
leşte ca termin pentru deschiderea festivă 
a internatului ziua de 28 Noemvrie st. v., 
ear' In 1 Decemvrie a. c. st. v. se eşeaza 
studenţii de teologie ta internat. 

Despre cele Intêmplate cu ocasiunea 
deschiderii, publicul cititor al preţuitei noa
stre fol .Tribuna Poporului* are deja cu 
noştinţă din darea de seamă ce i s'a făcut 
la timpul ьбіі. 

Caransebeş C. 

precum si de evenimentele mal însemnate 
In viaţa rel goas* a altor biserici creştine 

Pentru a uşura diregôtoria predica-
torială a preoţilor, vom publica predici şi 
omilii bisericeşti. 

Vom publica, în acest jurnal, articol! 
şi scrieri de cuprins instructiv şi de ştiinţă 
din ramul pedagogiei, al ştiinţelor naturale, 
higiénéi şi din sfera economiei naţionale 
şi rurale; scrieri i.supra didacticei şi pri
vitoare la org^ninaţiunea şi administrarea 
şcoalelor. 

O îngrijire deosebită vom ave pentru 
a sirît'ga şi a susţire legătura şi armonia 
intre şcoală şi biserică, apărând caracterul 
confesional al şcoalelor în spirit şi formă. 

Despre toate disposiţiunile consisto
riale referitoare la administraţiunea şi dis 
ciplina bisericel şi şeoalelor vom da iofor-
maţiursl şi cunoştinţa exacte. 

Cunoscénd noi lipsurile şi neajunsurile 
clerului ci înveţătoriior, una din principalele 
preocupaţiunî ale noastre va fi. c-stiunea îm 
bu7iătăţire: ftosţiei materiale a preoţilor şi 
inveţătorilor. 

Chemat la muncă din Încrederea P. 
8. Sale episcopului diecesan Iosif Goldiş, 
voiu continua lucrarea, începută cu 23 de 
ani în urmă, pe basa programului stabilit 
atunci, conform trebuinţelor bisericel şi 
şcoalei, alo clerului şi corpului înveţă-
toresc. 

Diregëtoria preoţiei cerênd imperios 
nişte cunoştinţe mal întinse, mal varii şi 
câteodată foarte reclamă, comandă mal 
mult ca ori care altă Jiregetorie un studiu 
mal adânc şi susţinut neîncetat. In ori-ce 
ştiinţa, dacă nu merge cine-va înainte, dă 
înapoi. Când nu câştigă cineva, perde ; 

ând nu învaţă mereu, uită. „O, pastorii r ! 
zice Domnul prin profetul Ezechiil, au 
paseu-se păstorii pe eine ? Au nu pe ol le 
pasc pöstoril ? ' 

( ătră vol më adresez dar, onoraţi 
preoţi şi Inveţători, cari sunteţi împreună 
lucrători în câmpul cel larg al culturel şi 
oducaţiusel poporului român, voue vë cer 
spriginul şi conlucrarea, la îmbunătăţirea 
stărel morala şi intelectuale a poporului 
nostru, căci numai prin voi poate sft do
bândească el mântuirea, care a trimis Dom
nul poporului sëu 1 

V a s i l i e M a n g r a . 

Din Beiuş. 

Ouora'ă Redacţiane I Vë rog а da nu
ni*! decât publicităţii resuunsul meu urmă 
tor : 

Convingêndu më, că „Tribuna* din 
Sibiiu de un timp încoace publică cu mu'ß 
predilecţiuue uneia corespondenţe maliţi
oase cu tendinţa de a slăbi reputaţiunea 
instituţiunilor noastre bisericeşti-şcolare şi 
culturale ortodoxe din Beiuş, şi In special 
a internatului nostru diecesan deschid abia 
la I n c putui anului curent şcolar : ca preşedin 
tele comitetului parochial, precum ş ; al se
natului acelui internat;, sunt silit a-mi ri
dica vocea şi a protesta contra acestor ma
nevre infame şi lipsite de ori ce adevăr. 

Fie zis spre liniştirea e.piniunei pu
blice, că internatul nostru diectsan, ca o 
in3tituţluae naţională bisericească şi cultu
rala din toate consideraţiunile s ( ă pe acel 
grad, ca şi ori care institut de aici, şi poa'e 
că tocmai aceasta este causa atacurilor În
dreptate contra acestui internat, care aşa 
se vede, că este o bârnă în ochii acelora 
caii se îmbulziau a monopolisa cultura na
ţională (?) 

Şi acum .Tribuna" în nr. 288. repro
duce o corespondenţă din Beiuş, despre 
festivitatea, ce s'a arangiat in gimnasiu in 
memoria fericitului fundator Samuil Vulcan 
şi aceasta corespondenţă fără vre un nex 
causal se o.;upă şi cu internatul nostru, şi 
anume zice că în internatul nostru „au eb 
veait grave încurcă)), enci tineri au fo^t 
siliţi a părăsi interna'u' şi alţii euat po cale. 
Causa e terorisarea lui Diamandi*. 

Ştiind, că aceasta corespondenţă a 
eşit din capul unui bieţandru necopt, — 
eu simplu trec la ordinea zilei peste a 
caste bârft li copiliireşti, ca peste nişte min
ciuni, cu aceea observare, că internatul 
nostru are senatul sëu, care de sigur este 
In stare a conduce iuTernatul dimpreună cu 
rectorul acelui internat, fâră să ceară sfat 
de la corespondenţii .Tribunei* şi fără să 
pertractize in coloanele jurnalelor aface
rile disciplinaro ale unor tineri uitaţi do 
sine, precum şi nişte afacari de tot private 
şi interne ale internatului. 

Ar fi timpul, ca să se pună capët o-
dată acestor exerciţii de stil îndreptate con 

tra reputaţiunei internatului nostru şi con
tra noastră, ca în contra conducëtorilor 
aceluia, pentru-eă este aproape timpul când 
prin un гёзрппа obiectiv şi destul de estons 
voiu reduce corespondenţele acelea la va
loarea lor reală, din care va şti apoi şi 
publicul românesc : cari sunt acele fapte, 
prin cari se compromite aici causa naţio 
nală şi cari sunt factorii acelor fapte mă
reţe (?) 

Deocamdată numai atâta 
Beiuş, 3 Ianuarie n. 1900. 

Dimitriu Neqreanu, 
preşedinte comitetului par. 
şi al senatului internatului. 

ш Î N T R E : Ш . 
Numai de invidiat nu e starea de lucruri, 

nici ta sinul unora din partide politice 
maghiare. O luptă de3chisă яѳ petrece acum 
mai ales între cele doue fracţiuni kossuth-
iste, între cei grupaţi în giurul Iul „Magyar
ország'1 şi între Eö vosiştil delà „Egyetértés", 
unde muncesc ac>;m şi cei doi, . luceferi ' 
maghiari: Jancsd Benedek şi Jeszenszky 
Sándor. 

Mai zilele trecute faimosul voiajeur 
.diplomatic" Pázmándy Dénes tmblătia fără 
milă In „Magyarország ' nişte abusarl, ce 
le ştia petrecute Iu administraţia comitatu
lui sëu natal, şi acum eată ce se scrie tn 
„Egyetértés"1 (nrul de Sâmbătă) despre în
suşi cuconul Păzmandy, care a candidat la 
Szentes In locul fostului deputat Sima Fa-
renez; 

,Nu întreb — zice un oare-cine In 
numitul numër al lut .Egyetértés" — că 
luat-a oare B a t t h a Miklós tn apërare pe 
P à z m à n d y Dènas şi că recomandatu I-a 
alegëtorilor din Szentes. Nu Întreb, fiind-c^ 
dacă a şi făcut o asta Bartha Mik'os, nu 
mo mir de loc. Insă tot asemenea să na 
ne mire nimeni, dacă K o s s u t h Ferenez 
i u l'a recomandat pe Pázmándy, fiind că 
din actele, ce acum le dau publicităţii, se 
învederează, că КоязиШ Ferencz nu poate 
sä recomande la Szenteis drept candidat 
independentist pe un i n d i v i d , care a 
făcut negiţă'orie cu mandatul independen
tist, a scoa la têrg suflete indépendantiste 
într'un întreg comitat. 

r Asupra actelor mele nu mai încape 
nici o îndoială. Caşul e cum urmează: 

„Comitatul V a s a fost una din cele 
щаі puternice fortăreţe ale partidului in
dependentist în Ungaria, pâu£-ce P à z 
m à n d y Dénes n'a început acolo tertipu
rile sale, sevîrşite în ascuns. 

„Sunt aco'o lângă o'altă trei cercuri : 
Német Újvár, Körmend şi Bzt.-Gothard, cari 
fâră îndoială numai deputaţi independenţi 
şi ar fi ales la 1892. Iniă Pázmándy a 
pactat pe de o parte ca Rosenberg Gyala, 
da altă parte cu Széli Kàlmàn. Cu Rosen 
berg s'a Înţeles astfel, ca tn cercul Német 
Ujvàr eandidatul de atunci al partidului 
independentist, contele Z i c h y Hermán să 
repă?easaă şi să cedeze locul lui Rosenberg, 
candidat guvernamental. In schimb pentru 
aceasta Rosenberg s'a obligat sâ plătească 
lui Pázmándy suma de 3000 fl. — după 
însăşi mărturis'rea lui Pázmándy — după 
a altora tnsă 6000 fl ca un fel de,,«jutor". 

, Din banii aceştia Pázmándy a plătit 
lui Zieby 1500 fl ca cheltuell de alegere 
tn Körmend. — In urma acestei manevrări 
a lui Pázmándy cercul independist Nèmet-
Ujvàr tn faptă a şi ales deputat unanim 
pe guvernamentalul Rosenberg. 

Aci corespondentul lui „Egyetértés' ' 
i sşiră mai multe acte iscălite de Pàzmàndy 
şi adresate unei регяоапѳ, cari acto con
firmă deplin cele spuse despre „acţiunea'' 
electorală a lui Pàzmàndy. 

Tot prin asemenea pactare cu guver
namentalii — se zice In , Egye' értés' ' — 
independistii din cercul St.-Gothard, „pă
răsiţi de Pàzraà'idy" — au ales unanim 
pa Szé.l Kà'rnàrt. 

„După toate acestea — întreabă 
, Egye'értés", — ce caută Pázrnánriy Déües 
la Szentes, unde asemenea pacturi nu se 
pat face? La aceasta să reipundă Ber
tha Miklós" ! 

..Magyarország" de Duminecă o si 
spune întro'o mică notiţă, că se v.a răs
punde. 

Munţii-Apuseni. 
Intimpinările din .Tribuna Poporului" 

Nr. 241/899 ale Dlor: R. Patiţa şi preot 

M. Contes le retntimpin prin următoarele 
şi numai pentru On. public. 

Declar, că nici cheile s. biserici n'au 
fost la mine, nici am oprit pe cinev * a da 
odăjdiile bisericeşti la tnmormêntarea rë-
posatel soră a Dlnï R. Patiţa, pentru-că 
atunci n'a fost rêndul meu la s. biserică. 

Rătecitoriul preot M. Contes trebue să 
dovedească la forul nostru superior, că 
eu sau el grăieşte adevërul tn cele urmate 
faţă de dtnsul. 

Slabe dovezi aduc Ortodoxul şi Moţul 
pe cei interesaţi tn саизеіѳ lor. 

Voiu susţine totdeauna : acusatoril 
mei român calomniatori pâaă când nu do
vedesc cu sentinţă delà forul cuvenit, că 
sum vinovat de cele ce mö acusă! 

Câmpeni, 22 Dec. 1899. 
Romul Furdui, 

protopop. 

Arad, 8 Ianuarie 1899. 
Milan între Unguri. De Joi încoace 

exrega'e Milan al Serbiei petrece ca oaspe 
al contelui Eugen Zichy la Szánt Ivan, unde 
va sta până în 10 lanuaria n., petrecêndu-
şl timpal la vênat In societatea aristocra
ţiei maghiare din acale pftrţî. 

Rësboiu împotriva lui — Krapp. In 
întreagă Germania o goană straşnică s'a 
pornit împotriva v e s t i t u l u i f a b r i 
c a n t , d e t u n u r i Krupp, atât în 
presă, cât şi ta adunări publice. Causa e, 
câ fabricantul Krupp, după-cum s'a desco
perit, a primit angajamentul să prepare şi 
să trimită Anglie! 45,000 gloanţe Je tu
nuri. Iritaţi» conira lui ereşîe din zi tn zi 
şi se cere cu multă stăruinţă, ca guvernul 
german să interzică transportarea de arme 
din Germania po eeama Eugliterel. 

* 

Vestitul lăutar Ghiuţu, care prin cân
tecele sale fârmecătoare moţeşti a delectat 
eri la ameazî şi pe oaspeţii Prea Sânţiel Sale 
Dlul episcop Iosif Goldiş. întruniţi Ia curte 
din incidentul onomasticei Prea Sânţiel 
Sala, — a plecat azi din Arad la Lipova, 
unde va da prilegiu şi publicului lipovean 
să-ş! petreacă câteva momente vesele la 
farmecul neîntrecut al arcaşului lui Ghiuţu. 

* 

Un incendiu groaznic. Vineria trecută 
un incendiu teribil, escat dintr'o schtntea 
sărită din cuptorul unei odăi pe covor, a 
prefăcut în cenuşă castelul contelui Colo-
man Széchenyi din Şopron. Toată sfor-
ţ rea pompierilor şi a poporaţiunel de a-1 
localisa a fo t zadarnică. întregii castel 
împreună cu toate mobilile, cu tablourilo 
şi cu alie obiecte seumpe au căzut pradă 
flăcărilor. Paguba se urcă la vr'o patru 
milioane de coroane, căcî numai arangea-
meatul dinlăuntru fusesa asigirat la trei 
milioane coroane. 

« 
Sinucis cu dinamită. Tocm Л in ziua 

de anul nou catolic, un anume C>»rol Le-
hocziyăm comuna Kirà'y L îh i ta s'a sinucis 
cu dinamită. Şl-a umplut adecă buzunările 
pantalonilor cu dinamită şi i-a dat foc. 
Ехріозіа a fost atât da puternică, încât a 
sguduit саза întreagă şi detunătura s'a 
avîzit peste întreg satul. Corpul nenoroci-
tuluï a fost despicat într'o mulţime de 
bucăţi. 

ULTIME ŞTIRI 
Slovacii osâr.diţi. Pentru a se învedera 

că „era nouă" merge în^ă tot pe brazda 
bànfflana, tribunalul din Besterczebànya 
a osândit aspru pe Slovac I cari întirapi-
naseră festiv pe Pîetor, redactorul ziaru
lui „Narodni Novinie" când ieşise delà 
temniţă. 

Astfel dl Matei». Dula a fost osândit 
la 3 luni temniţă ; d-şoarele V'era Dula, 
Eler.ca 8 v e h 1 a la câte 50 amendă ; 
d şoara Etel Czblek la 100 A- amendă ; 
ce:aia! ţ i (21 Mrbaţi) la temniţă unii pe o 
lună şi alţii pe 14 zile 

Toţi acusaţil au forbit numai în lim
ba maternă ear aperăto" li a fost Dr. Ste-
fanovici, cunoscatul advocat din Pojon 
care în mai multe rêmluri a apèrat Ia 
Cluj şi Sghedin şi pe Români şi Şerbi. 

S'a făcut apel contra sentinţei. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianii. 
Rod. respons.: Ioan Russu Şirianu. 



E C O N O M I B . 

O p â n e. 
Preţurile de la 22 Noemvrie 

Arad: 6. Pesta 
Grâu Aprilie fl. 7.10--7.30A. 7.96--7.87 
Octomvrie , * 8 02 - 8 03 
Cucuruz Maiu 3.80- 3.90 . 5 5 01 

vechiu , 5 .~ -5 .20 , 5.20--5.50 
Orz vechiu , * 5 6 5 - 6.60 

nou . 5.40--5.50 . 
Secară Apr. , 5.6í.- 5.70 , 6 42 644 

, vechiu „ 6.10- 6.35 
Ovßs Apr. . 4.40--4.50 . 5.6— -5 .8 

Oct. » 4.90--528 

Cursul pieţiî din Arad. 
H&rtie-monetä romănft Сшпр. fi. 9-48 vênâ ».Ь2 
Lire turceşti > —.— » 

Imperiali (15 R. BOT) 18.90 . 1 9 -
Eublo ruseţtt 100 à 126 — . vr.-
Galbeni 5.58 
Napoleon-d'ort S.48 
100 Maree germene 58.50 58.96 
Livre sterling 11.90 12.*' 

S p i r t : 
21 Oct. 

55.50 
56.50 
54.50 
Ó5 50 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 
, brut cu toptanu 

, cu mic 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 320—380 kg. 40 42. cr. p. kg 
tir. eri 320—390 „ 44 44.5 , , „ 

250—390 „ 4 4 45 . , „ 
, pană 250 » 45 46 , , „ 

mijlocie 240—260 , 47.5—48 „ „ ,. 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află In deposit spre vânzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Blaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuvontări bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 5 0 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păcăţeanu 
Preţul 1 fl 

,Din vremuri apuse" de Iudita Se
cuta, Preţul 50 cr. 

„Juvenilia", prosa şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

.Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

.Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari m 
vor efeptui prompt, rugam a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." * 
Cărţi bune. In editura Librăriei Ciurcu 

din Braşov a apărut, tn volum elegant 
.Insula Morţilor1', eminentajlucrare a lui R. 
Voss, traducere de dl Andreiu Bârseanu. 
Atât autorul, cât şi traducètoruljsunt, de
sigur, şi Intre Români îndestul de cunoscuţi, 
pentru-ca şi fără elogiile presei, toţi să se 
simtă îndemnaţi a'şi procura această carte. 
Ea e potrivită şi pentru cadou de serbători. 
Preţul 25 c r , ieftină/ 

Cum să fotografăm? Sub acest titlu 
a apărut şi ni-s'a trimis o carte, ce cuprinde 
instrucţiuni practice pentru amatorii artei 
fotografice cu 81 ilustraţiunl, de Ioan Ni-
ţiu Pop. Cuprinsul cărţii a fost publicat şi 
tn „Revista Ilustrată' din anul 1899, de 
unde s'a tipărit şi In broşură separată şi se 
poate procura delà administraţiunea acestei 
fol pentru preţul de I coroană. Jumëtate 
din venitul curat e destinat pe seama co
rului plugarilor din Şoimuş (com. Bistriţa-
Năeeud). 

O carte bună. Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vasilie Goldiş a lucra 
o folositoare carte şcolară : .Geografia 
pentru şcoalele poporale, Întocmită pe basa 
planului Ministerial de Invëtamênt. Partea 
primă (pentru clasele III şi IV), cu nu
meroase ilustraţiuni şi harte colorate.* 
Editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui exemp'ar 35 cr. Materialul tractat se 
estinde pe 68 pagine, In ordinea urmă 
toare : „1. Regiunile lumii, 2. Comuna. 3. 
Locuitorii si ocupaţiunea lor, 4 Religiunea 
si limba locuitorilor. 5. Hotarul comunei 
6. Drumurile, 7. Apele curgëtoare, 8. 
Apele stată» oare, 9. Mijloacele de comu-
nicaţiune, 0 Insulă, peninsulă, golf, 11. 
Sestl , 12. Dealuri şi văi. 13. Orizonul. 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15. Harta, 
16 Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europe." (Materialul clasei 
a IV a.) Ţinutul muntos din Südost. Câm
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic, 
Ţinutul muntos Nordvestic, Ţinutul deluros 
Sudvestic. Oraşul Fiume şi ţinutul lui. Un
garia tn genere. Ţerile apărţinetoare Un
gariei. Europa In genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura învă
ţătorilor noştri. 

Exerciţii intuitive şi gimnaetice, ma
nual pentru lnveţător ii şcoalelor poporale 
române, Întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, lnveţător în Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 cruceri. 

O nouă carte folositoare. Sub 
titlul: „Amicul Poporului, îndreptă
tor în cause administrative şi judecăto
reşti pentru poporul român, de Titu Vu-
culescu, pretor, a apărut tocmai acum 
In tipografia „Tribunii Poporului" In 
Arad o carte în adevër folositoare pen
tru popor. Ba ве extinde pe 148 pa
gini, In format 8° mare, cu un tipariu 
frumos şi bine îngrijit, broşată ele
gant şi scrisă într'un l imb3giu la în
ţelesul poporului. Cuprinsul pe scurt 
al bogatului matelial al cărţii este 
următorul : 

Nr 247 

A V I S . 
A m lipsă de un candidat de advocat 

care posede şi limba română. 

Deci eine doreşte sä se adreseze direet la Sân* 
miclăuşul-mare (Nagy-Szt-miklós) Torontal. 

Pe lângă condiţiuni favorabile se poate face şi o praxă bună. 

899 2 - 3 
Dr. Nestor Opreau, 

advocat 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand In atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de ease în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionale ou amortisaţie de 
1 5 - 6 0 ani. 

Nu eomput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de Intabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pământ şi proprie
tari de ьаве, ca tn propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie ы afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4/o 4Va ei 5% 
pe lângă amortisare corespunzötoare din capital 

Institut de împrumut pe imobile şi moşii 220 —64 

Sztkes F. Vilmos 
ARAD, F4-ut Nr. 5, vis-a.vis cu moara Széchenyi. 

Călindarul nostru 
pe anul visect 1 9 0 0 

c a p r i m c ă l i n d a r s c o s î n t i p o g r a f i a n o a s t r ă 
a apărut tocmai acum 

ca ilustraţiunl ci un bogat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 er. 

plus 5 cr. poro postai. 

Doritori i de a şi-1 procura sunt rugaţi 

a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 
La comande mai mari de 10 ©xemplare 

dam 20% raba'. 

ADMINISTRAŢIA 

99 Tribunei Poporului", r 

Tipografia ..Tribuna Popon lui" Aurel Popovieiu Barcianu In Arad 

t ură. — II. Ape (mori эр p«ţ 
n i i. Plute). — III. Boalele şi pa 

а і і ~ IV. Cause comunale. — 
V vama. — VI. Finanţian 
Vii. , . ы , * 0 — VIU. Judecătorie. —. 
IX. Matriculele de stat. — X. Militare — 
XI. Mine (Ocnărit). — XII. Moştenire. — XIII 
Ordinea publică (Ajutor la nenorociri, Adu 
cerea puştilor din altă ţeară, Apa de sodă 
Ajutorarea eëracilor, Adunări publice, Afa 
cerea cu zăloage, Boalele epidemice, Birturi 
Curăţirea coşurilor (hornuri), Curăţirea ulv 
ţe!or, Calea ferată Cetăţenia de м а г Es
cortarea, Edificări. Instruarea In joc, luven 
ţiuni (descoperiri) Leg°a de presă, Lucruri 
găsite, Môsurarea bucatelor, Monumente 
is/orice, Ospătarii, Plata medicului, Plaţi 
(Tâ'guriJ, Poştă, Priv,l<gii (Patente), Pt* 
contra focului, Societăţi (bănci, смвэ d 
păstrare), 8îte de aramă, Sdrenţe, Sëmênti 
de bucate, Inetanţieri, Şcoală secretă, Ţi 
nerea cânilor, Trecerea In altă ţeară, Tipo 
grafie, Vânzarea bureţilor, Vânzarea dt 
puşti şi prav de puşcă, Veninuri). — XIV, 
Orfanale. — XV. Păduri. — XVI. Pescui 
XVII. Reliqiune. — XVlV. coala — XIX í 
Sănetatea publică. — XX. Scriitori. — 
XXI. Vênat. 

Ori-ce daraveri, pe cari poporul 
le are aproape zilnic atât cu direge-
toriile administrative, cât şi cu jude
cătoriile din patrie, cărturarii din po
por le află în cartea aceasta toate 
la un loc, bine lămurite şi ppuse în 
limbă poporală şi înţeleasă de toţi. 

Preţul acestei cărţi folositoare 
este numai 1 coroană (60 cruceri) 
şi se poate comanda atât la autor 
in M.-Pécska, cât şi la administraţiunea 
„Tribunei Poporului". 

„Drepturile, datoHnţele şi respon
sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la »Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 60 . 


